
UNELE PROBLEME PRIVIND ISTORIA COMERŢULUI 
ROMÂNESC ÎN CONCEPŢIA.lLUI NICOLAE IORGA 

ALEXANDRU ANDRONIC 

În lucrările sale privind istoria comerţului românesc t N. Iorga se 
dovedeşte a fi un istoric conştient de unitatea şi interdependenta feno
menelor tratate, apelînd la paralelisme şi similitudine, pentru a-şi atinge 
ţelul final al tuturor eforturilor sale, acela de a realiza o sinteză isto
rică, o sinteză a istoriei omenirii şi de aceea a militat pentru integrarea 
istorici noastre în istoria universală 2. 

Această concepţie, legată indisolubil de .şcoala pe care a urmat-o 
în Occidentul Europei, şi care era - după cum singur afirmă - "o şcoală 
de istorie universali'\" :1, ni-l dezvăluie pe N. Iorga ca un cercetător care 
a integrat fenomenul istoric românesc în procesul istoric universal. Con
cepînd istoria cmenirii ca un tot întreg, în care fenomenele se inter
pătrund şi se influenţează, implicit a ajuns la formularea ideii de per
manenţă istorică, problemă pe care a susţinut-o încă dih 1938, apărînd-o 
prestigios în 1939 în prelegerile de la cursurile de vară de la Vălenii 
de Munte"· 

Nu este întîmplător faptul că istoricul nostru afirma că şcoala sa 
de istorie universală se invedera nu numai sub raportul 3.7a numitei 
"orientări", înţelegînd prin aceasta atît metoda de lucru, cît şi metodele 
de predar:e în învăţămîntul superior din acea vreme, ci şi al concepţiei 
sale filosofice, în care ţinta supremă "trebuie să fie întotdeauna o sin
teză" 5. 

N. Iorga deosebeşte şi un alt caracter al istoriei, cînd afirmă că 

"Faptele nu există n,umai 1pentru ele şi nu există numai prin ele ; apa-

1 N. Iorga, Opere economice, Ed. Georgeta Penelea, Bucureşti, 1962 (in con
tinuare se va cita opere economice). 

2 N. Iorga, La place des Roumains dans l'histoire universelle, Ed. V. Cîndea, 
Bucuresti, 1960. 

3. N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiile istorice, Ed. a III-a, Bucureşti, 
1944, p. 215 (se va cita în continuare Generalităţi). Vezi şi Alexandru Zub, Nicolae 
Iorga în evoluţia spiritului critic, în Hierasus - Anuar '80, Botoşani, 1963, p. 19-
30 cu precizări privind importanţa şcolii de la Leipzig în creaţia marelui nostru 
istoric, care vedea în Lamprecht "un mare spirit". 

4 Alexandru Andronic,. Nicolae Iorga - cursurile de vară de la Vălenii de 
Munte, în Hierasus - Anuar '79, Botoşani, 1960, p. 370-373 ; 1. Florea, Filozofia 
istoriei la Nicolae Iorga, în "Cronica", VI, 25 (280), 1971, p. 1 şi 10. 

5 Generalităţi, p. J51. 
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riţia lor se datoreşte unei acţiuni puternice, continue, adînci, care se 
vădeşte prin mijlocul lor ; astfel faptele sînt doar manifestările acestor 
forţe mari, acestor factori hotărîtori, acestor dezvoltări stăpînitoare". În 
continuare aflăm în ce constau aceste forţe .$i aceşti factori hotărîtori, 
deoarece istoricul N. Iorga preoizează că ideile sînt aceste forţe şi prin 
ele se cîştigă "legi morale, legi psihologice şi legi istorice" 6. În a;cest 
sens învingea concepţia spiritualistă. Şi cu toate acestea, el a rămas pre
ocupat mereu de acele permanenţe pe care le află dincolo de graniţele 
etnice, dincolo de popoare, depăşind limitele cronologice, pentru a reda 
toate "elementele caracteristice," într-o "construcţie dinamică" 7, în care 
trebuie să vedem în primul rînd istoria universală R. 

Este totuşi suficient să subliniem că lucrurile aşa-zise de istorie 
economică ocupă un loc destul de redus în vasta bibliografie a operelor 
lui N. Iorga D. 

Nu este însă mai puţin adevărat că drumul deschis de A. D. Xeno
pol a fost continuat cu multă rîvnă şi trudă de N. Iorga, care prin nume
roasele documente publicate şi nenumăratele monografii şi prin lucră
rile de sinteză mai ales, a desţelenit un teren anevoios, pregătind un ogor 
fertil rămas în sarcina tinerei generaţii de istorici din România, cu atît 
mai mult cu cît încă din 1912 N. Iorga declara că "orice ştiinţă se înoe
eşti. O condiţie a ştiinţei e să se înoiască ... Toate iŞtiinţele înaintează", 
din cauză că istoricul "caută pretutindeni viaţa, în micile ei amănunte" 10. 

Iată ce spune în această privinţă : "A fost una din cele mai mari bucurii 
ale vieţii mele cînd am găsit, sunt acum zece ani, într-un turn de bise
rică din Sibiu registrele de negoţ ale Casei Hagi Constantin Pop, cu 
toate cumpărăturile făcute în Ţara Românească de pe la 1760 pînă din
colo de 1830" 11, Dar bucuria sa consta şi din cealaltă tendinţă care l-a 
copleşit : "aceia de reconstituire totală, de reintegrare a vieţii trecute, 
pe care izvoarele o dau numai în icoane răzleţe ... " 12. 

Prin urmare, informaţia documentară este fatal incompletă. Atunci 
ce face istoricul ? La această întrebare N. Iorga răspunde : ,,istoria, 
în modesta mea părere, se compune uneori poate numai din 20°/0 docu
ment şi 80% interpretare, adică mai limpede : bun simţ şi logică, iar 
restul poezie curată" 13. Va rămîne fidel întreaga sa viaţă acestui aspect 
special al concepţiei şi chiar ultimile rînduri scrise de dînsul conţin 
aceeaşi năzuinţă "aş fi vrut să am mai mult talent "poetic" pentru a fi 
mai aproape de adevăr", deoarece "Nu se poate scrie istoria fără o adîncă 

6 Ibidem, p. 89 (sublinierea N. I.). 
7 Ibidem, p. 344. 
8 Opere economice, p. 367. 
9 In Opere economice sint incluse următoarele scrieri ale lui N. Iorga cu 

caracter economic : Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc, Istoria comer
ţului românesc. Drumuri, mărfuri, negustori şi oraşe, Epoca veche, voi. I şi Epoca 
mai nouă, voi. II, Istoria industriilor la români; Istoria comerţului cu Orientul. 

10 Generalităţi, p. 110. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, p. 113 (sublinierea N.l.). 
13 Ibidem. 
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simţire". "Căci isţoria este viaţa omenească, problemele de odinioară 
sunt problemele de acum, în altă formă cu alţi oameni, este aceeaşi 
umanitate" 14. 

Pus să aleagă între mase şi personalităţi, Iorga declară : "şi masele 
~i indivizii hotărăsc în măsura în care au caracter dinamic şi reprezen
tativ" 15 . 

Dar mai adaugă că nu este suficient "să cunoşti fenomenul naţional, 
~:>ocial, politic, militar", deoarece "în istorie nu este vorba numai, de na
ţiuni şi de jocul tragic .şi comic al unor anumite grupe umane, ci, de 
fiecare dată, ai a face .cu oameni" 16. Iată de ce pentru a fi un adevărat 
istoric - în concepţia lui N. Iorga - trebuie să acumulezi cît mai multe 
date şi fenomene istorice care să-ţi permită "a vedea acelaşi lucru din 
toate laturile şi potrivit cu toate psihologiile de masă sau individuale 
care au contribuit la alcătuirea acestui fapt" 17. Adică un enciclopedist. 
Iar ca să poţi scrie istorie, N. Iorga declara în 1935 că " ... trebuie să în
ţelegi un popor ca un popor, un stat ca un stat, dar şi omul ca om în 
toate rosturile lui" 18. 

În problema periodizării istoriei comerţului românesc, N. Iorga încă 
la 1932 într-o lecţie de deschidere la Academia de Comerţ sublinia "zădăr
nicia împărţirilor obişnuite ale istoriei universale" şi afirma că vechile 
împărţiri ale acesteia sînt "neîndreptăţite şi stricătoare pentru unitatea 
ansamblului" HJ_ 

Deşi se părea că N. Iorga va folosi un criteriu nou în ceea ce pri
veşte periodizarea, totuşi el a apelat în continuare la criteriul cronologic. 
De aici rezultă că problema periodizării nu-l preocupa deloc în sensul 
ei pozitiv. Invocînd "unitatea ansamblului", care s-ar periclita în cazul 
cînd s-ar încerca o periodizare N. Iorga merge mai departe, dar numai 
teoretic, deoarece în practică face mereu apel la date pe care le consi
deră hotărîtoare, deci la o împărţire a materiei tratate. Constatăm tot
odată că marele nostru istoric a fost copleşit de abundenţa materialului 
documentar şi în funcţie de prezenţa sau absenţa unor inf,ormaţii să 
înglobeze într-o singură perioadă sau subperioadă, evenimente şi feno
mene care necesită, în fond, o altă periodizare. N. Iorga priveşte anu
mite date ca elemente ale unor fapte care nu schimbă structural desfă
şurarea istorică în unitatea sa şi avea dreptate în ceea ce priveşte data 
1453 considerînd căderea Constantinopolului doar o dată cu rezonanţă 
istorică fără o funcţie organică în modificarea structurală a evenimen
telor, cîtă vreme era ştiut că încă de la sfîrşitul secolului al XIV-lea 
Constantinopolul era vasal Turcilor 20. 

14 Ibidem (sublinierea N.l.). 
15 Ibidem p. 262-263 (sublinierea N.I.). 
16 Ibiderr. p. 209 (sublinierea N.l.). 
17 Ibidem p. 210. 
18 Ibidem p. 209. 
19 Ibidem p. 169-172. 
20 Opere economice, p. 372. Cucerirea Constantinopolului nu reprezintă decît 

~ultimul punct al unei expansiuni asiatice". Dincolo de acest eveniment sistemul 
economic din zonă încetase _să funcţioneze cu mult înainte. 
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În continuare declară : "Nimic nu se înţelege într-un singur loc şi 
la o singură dată. Epocile se lămuresc nu în ele, ci prin ele, de la una 
la alta. Şi e cu neputinţă de a vorbi de una fără a gîndi la alta !şi de 
a întreprinde explicaţia uneia fără a le şti pe toate", şi încheie astfel : 
"Şi, peste despărţiri neorganice, înţelegem că viaţa omenirii e de o per
fPctă şi admirabilă unitate" 21. 

Această unitate materială şi spirituală, prima subordonată celeilalte, 
tl face să cerceteze unele probleme în mod strict cronologic, aşa cum 
face cu Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc (1906), evocînd 
intr-o privire retrospectivă întreaga desfăşurare a diverselor manifestări 
de la cei dintîi meşteri din principate în meşteşugul picturii ,şi sculpturii, 
prezentîndu-ne pisaniile, miniaturistica, zugrăveala, plăcile de smalţ, 
odoarele şi odăjdiile, ferecături şi icoane îmbrăcate, legătura cărţilor şi 
clopotele, tipăriturile epocii şi antinisele, alături de tipare de icoane, 
cusături, pictură bisericească şi sculptură în lemn, toate însă de la înce
IJUturi - mai bine zis de la primele menţiuni istorice existente şi pînă 
in secolul al XIX-lea. Privite toate ca o unitate organică, ele trebuiesc 
totuşi compartimentate fiind vorba de practicare a unor meserii fie să
teşti, fie orăşene.şti, unele fiind legate de producerea mijloacelor de pro
ducţie, altele de producerea produselor de consum şi uz casnic, şi în 
fine,· fiind vorba de unele cazuri de industria casnică ţărănească în situa
ţia practicării unor meşteşuguri fără rupere de agricultură, deci fără a 
fi existat prima diviziune socială a muncii. 

Din punct de vedere metodologie se impune o selecţionare a între
gului material folosit de N. Iorga, mai ales că în periodizare nu găsim 
un criteriu unitar. Găsim aceeaşi generalizare din punct de vedere geo
grafic, N. Iorga cercetînd aceleaşi fenomene atît în Muntenia cît şi în 
Mol_dova, în funcţie de cele două căi comerciale distincte. În Istoria co
merţului românesc, vol. I (ambele ediţii) condiţiile economice generale 
sînt expuse odată cu apariţia sau lipsa schimbului la sate, cu prezenţa 
negustorilor străini, cu căile de negoţ şi urmările schimbărilor survenite 
în căile comerciale de cotropirea turcească, şi de regimul furniturilor 
turce.şti, cu înşirarea mărfurilor, prezentarea vechii organizăd a negus
torilor şi a sarcinilor lor, vechi prăvălii şi uliţe de negoţ în oraşe cu pre
cizarea menţionării acestora în izvoarele scrise, precum şi a influenţelor 
din afară, alături de bîlciurile şi iarmaroacele, de negustori străini şi 

bresle sau isnafuri, apărute sub imperiul fiscalităţii excesive a statului. 
În schimb, în vol. II, aceleaşi probleme sînt tratate în capitole, grupate 
pe perioade scurte, începînd cu 1700 şi din care rezultă orientări noi în 
comerţ în funcţie de evenimentele politice, cauzate de războaiele ruso
turco-austriece, sau turca-ruse, -insistîndu-se asupra elementului negus
toresc românesc. Această apariţie a unei clase noi, a burgheziei româ
neşti, se împleteşte apoi cu evenimentele importante petrecute la 1774, 
1829 şi 1859, care au avut efecte binefăcătoare în dezvoltarea ulterioară 

21 Generalităţi, p. 172. 
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economică a poporului român. Era normal, deci ca în România să apară 
.şi să fie la îndemîna tuturor o istorie a comerţului românesc. 

Astfel, în 1915 în tipografia "Neamului Românesc", de la Vălenii 
de Munte, se tipărea Istoria comerţului românesc, cu subtitlul : Drumuri, 
mărfuri, negustori şi oraşe, vol. I pînă la 1700, indicîndu-se prin aceasta 
şi problemele principale pe care le urmărea autorul, toate servindu-i 
pentru a trage concluzii în ceea ce priveşte unitatea dezvoltării elemen
tului autohton atît de important în istoria unei ţări, a negustorului băşti
naş, germenele unei clase noi. 

Recunoscînd implicit existenţa unei economii închise, în care lipseşte 
un schimb vioi, activ "producător de lucru pentru schimb şi de economie 
bănească, între tîrguri şi oraşe, de o parte, iar de alta, între satele din 
şes ,şi munte" 22, este totuşi preocupat de om, de negustor, pe care-I con
sidera un element constructiv, un participant la desfăşurarea istoriei uni
versale, recunoscînd că pentru cine cercetează comerţul lumii în tota
litatea sa atunci participarea poporului român este plină de interes. 

Această participare este prezentată de N. Iorga cronologic din cele 
mai vechi timpuri pînă în zilele noastre, adică pînă la data apariţiei vo
lumului al doilea, 1925: deci primul pătrar al secolului al XX-lea. 

În introducerea la studiul istoriei comerţului N. Iorga va cuprinde 
întreaga romanitate, fără a se preocupa de fixarea frontierelor politice, 
deoarece studiază fenomenele produse pe întregul teritoriu românesc, 
cerceUndu-1 în diverse epoci începînd cu antichitatea romană şi prezen
tînd comerţul înainte de romani, în timpul provinciilor romane şi după 
romani, studiat şi prezentat - subliniază N. Iorga - "ca valoare de pro
ducţie şi de schimb'-'. Trebuie să remarcăm această intuire a producţiei 
pe prim plan, de unae decurge schimbul, însă autorul se va referi la 
produse şi la schimhţll efectiv şi nu la modul de producţie şi în conse
cinţă nu va încadra istoria meseriilor în expunerea sa, acestea făcînd 
obiectul unor conferinţe s'eparate, publicare apoi în 1927 sub titlul : Isto
ria industriilor la Români. 

N. Iorga expune istoria comerţului românesc, începînd cu secolul 
al XIV-lea, desfăşurat sub ocrotirea Domnilor din ambele principate şi 
cuprinde două suhîmpărţiri : a) pînă la 1550 !şi b) de la 1550-1700. 
Această primă parte are 2 cărţi, I şi II, fiecare cu cîte 4 capitole în care 
se cercetează comerţul exterior din Ţara Românească şi Moldova, co
merţul oriental şi levantin în ţările noastre, precum şi negustorii şi ora
şele din epocile respective. 

Ceea ce 1-a determinat pe autor să se oprească asupra datei 1550, 
sau în preajma mijlocului secolului al XVI-lea, pare a fi dezechilibrul 
produs în comerţul vremii la această dată din cauza evenimentelor in
ternaţionale. Cam de pe la 1540 - precizează N. Iorga - în comerţul 
românesc căderea Transilvaniei şi încercările de răzvrătire de aici împo
triva turcilor, decăderea comertului în aceste părţi, (fără să se insiste 
asupra pătrunderii turcilor în Europa Centrală, aceasta subînţelegîndu-se 

22 Opere economice, p. 428. 
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din întreaga înşirare a evenimentelor), precum şi consolidarea dom~na
ţiei otomane în primul şi al doilea pătrar al secolului al XVI-lea, sînt 
elemente care îndreptăţesc această periodizare. 

Încercarea lui Alexandru Lăpuşneanu pentru Moldova, de a stabili 
legături cu centrul .şi nordul Europei, nu a dat rezultatele scontate, iar 
Transilvania sărăcită contribuie la consolidarea relaţiilor comerciale cu 
Orientul. N. Iorga remarcă şi faptul că şi comerţul polon este în declin 
în această perioadă, ceea ce ne-ar îndreptăţi să căutăm cauzele decăderii 
întregului comerţ din ~.ud-estul Europei în transformările survenite pc. 
plan istoric general la începutul secolului al XVI-lea, deci cu criza d.n 
întreaga Europă, ale cărei efecte sînt îndeobşte bine cunoscute istorici
lor preocupaţi de problemele economice în general. 

Deşi se vorbeşte de o decădere a vechiului comerţ în a doua jumă
tate al secolului al XVI-lea şi în secolul al XVII-lea, totuşi se constată 
că oraşele nu decad, sînt folosite în continuare aceleaşi căi de comerţ 
şi în plus apare comerţul cu estul Europei, adică cu Moscova, preclzîn
du-se rolul cazacliilor. 

Epoca de după 1700, considerată de autor epoca nouă în istoria co
merţului românesc, prezintă în fond o continuare a vechiului sistem co
mercial existent anterior venirii fanarioţilor. N. Iorga spune : "Nu poate 
fi vorba de un sistem financiar fanariot opus celui de ţară" 2:1, conside
rînd totuşi că se produc schimbări, nesimţite încă deocamdată, la înce
putul secolului al XVII-lea. 

Dacă pentru perioada de pînă la 1700 N. Iorga considera expansiu
nea otomană drept factor hotărîtor în desfă.şurar~a comerţului la Dunăre 
şi periodiza în funcţie de aceasta pînă la 1550 şi după 1550, pentru epoca 
unor alte expansiuni yor fi considerate hotărîtoare şi în primul rînd cea 
austriacă, în funcţie de pătrunderea căreia va proceda la periodizarea 
epocii noi a istoriei comerţului românesc. 

1700-1739 este epoca expansiunii teritoriale austriece, deci pînă la 
pacea de la Belgrad. 

1739-1774 - de la pacea de la Belgrad şi pînă la 1774, tratatul de 
la Kuciuk-Kainargi, cînd începe o eră nouă în raporturile cu Apusul 2'\ 

nu fără a cerceta comerţul intern, comerţul între cele două principate 
şi mai ales încercările de industrializare, amintindu-se fabricile de pos
tav din Moldova şi Ţara Românească. 

1774-1789 - este vremea unui nou comerţ cu Apusul pînă la re
voluţia franceză, în care abuzurile Turciei continuă însă nu fără temei 
(se produce şi stăvilirea acestor abuzuri de către ruşi la intervenţia con
sulilor respectivi). Rolul acestor agenţi ai diverselor state, importanţa ca 
izvor istoric a relatărilor acestora, rolul negoţului intern, ca şi problema 
originii negustorimii române, preocupă pe N. Iorga în aceeaşi măsură 

ca şi tendinţele de apărare a negustorimii bă~tinaşe faţă de străini, odată 
cu începutul de negoţ ţărănesc în Ţările Române. 

23 Ibidem, p. 638. 
24 Ibidem, p. 671. 
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1789-1804 - este vremea comerţului determinat de transformările 
occidentale, şi printre aceste transformări găsim dezvoltarea fabric~lor în 
principate, dezvoltarea comerţului practicat de sudiţi, rolul marilor pu
teri şi mai ales al Rusiei odată cu instalarea ei la Marea Negră şi Nipru 
şi urmările economice în această privinţă. 

1804-1830 - este epoca de revoluţionare a comerţului românesc, 
printre noile direcţii fiind şi aceea a comerţului marchitanilor în princi
pate şi comerţul în Odessa, rolul fabricilor, velniţelor, apariţia unor noi 
iarmaroace, rolul breslelor şi instituţia uceniciei cu condiţiile respective, 
efectele evenimentelor legate de mişcarea eteristă şi anul 1821 în prin
cipate precum ,şi dezvoltarea comerţului atît a celui intern, cît şi a celui 
extern, tranzitul devenind din nou copleşitor, este tocmai ceea ce N. Iorga 
defineşte ca o dezvoltare a comerţului în toate direcţiile" 25. 

1830-1859 - este epoca creaţiunii e<::onomice, prin pacea de la 
Adrianopol şi urmările ei. Fabrici, societăţi noi, comerţ de factură inter
naţională, rolul navigaţiei pe Dunăre, lupta principatelor cu Turcii pen
tru autonomia vamală, apariţia noilor fabrici, bursele şi rolul unor oraşe 
ca Galaţi, Brăila, Bucureşti. Negustorimea şi rolul ei în 1848; război\).1 
Crimeii şi urmările, interesele engleze şi austriece, sporul comerţului în 
perioada de unire şi măsurile economice ale guvernului Principatelor 
Unite, bazate pe ideia liberului schimb, adică pe economia mercanti
listă. 

1859-1923 - este epoca numită de autor a "lipsei de iniţiative 
economice", deoarece acordă un interes deosebit iniţiativelor statelor im
perialiste ca Austro-Ungaria şi îndeosebi Germania, interesate în acapa
rarea pleţii Orientului. In acest sens N. Iorga scria clar : "Germania uni
ficată -tindea tot mai mult să-şi întindă imperialismul în domeniul pro
ducţiei şi circulaţiei mărfurilor ... Ea urmărea piaţa Orientului pe toate 
căile, şi una din ele e!'a a României cîrmuită de un Hohenzollern, ţară 
care însemna şi un teren important de desfacere" 26. În acelaşi mod se 
manifestau şi interesele Angliei care prin intermediul Belgiei era direct 
in:teresată în industria petrolului, prilej pentru istoricul român de a 
scoate în evidenţă jaful efectuat de Germania în timpul ocupaţiei din 
1916-1918. Refacerea ţării după primul război mondial este prezentată 
pe baza unei balanţe de export, autorul neinsistînd asupra reformelor, 
mai ales asupra reformelor agrare, pentru a încheia cu dezechilibrul 
produs în noul stat creat după primul război mondial 27. 

În concluzie, periodizării istoriei comerţului românesc de N. Iorga, 
îi lipseşte un criteriu unitar. Astfel prima perioadă adică de la începu
turile existenţei principatelor, din secolul al XIV-lea şi pînă în 1700 este 
subîmpărţită în două subperioade : sec. XIV - 1550 şi 1550-1700, faţă 
de perioada nouă de la 1700 la 1923 subîmpărţită în 7 subperioade : 
1700-1739; 1739-1774; 1774-1789; 1789-1804; 1804-1830; 1830-

25 Ibidem, p. 729. 
26 1 bidem, p. 763. 
27 Ibidem, p. 767. 
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1958 şi 1859-1923, în funcţie de. factorii politicii externe, tratatele 
de pace. 

In legătură cu această periodizare se mai poate remarca şi faptul 
că dacă pentru prima parte ,mijlocul se<:olului al XVI-lea ca dată de 
subîmpărţire este justificată de elementele componente ale crizei mani
festate mai la începutul acestui secol care şi-au produs urmările în Prin
cipate pe la mijlocul secolului respectiv, nu acelaşi lucru se poate spune 
despre criteriul adoptat în vol. II, unde totul se opreşte la un nou război 
şi un nou tratat de pace. Acest criteriu este contrazis de autor în cursul 
expunerii. Astfel, ca .şi în vol. I N. Iorga se referă la acele permanenţe 
pe care le găseşte în desfăşurarea continuă a comerţului pe teritoriile 
româneşti, în ciuda tuturor războaielor, arătînd că şi atunci cînd au fost 
războaie şi ocupaţii străine grele comerţul românesc n-a încetat. Implicit, 
N. Iorga a folosit un criteriu economic în periodizare deoarece mijlocul 
secolului al XVI-lea, aşa cum au dovedit-o recentele studii de turcolo
gie 28 a constituit repercusitinile asupra Principatelor Române a crizei 
din Imperiul otoman zn. Problema comerţului intern de la început nu 
a reprezentat un sistem de legături "vrednic de a fi studiat, caracterizat 
şi urmărit" în raport cu comerţul european. Este adevărat că .industria 
casnică nu face legătura cu oraşul decît mai tîrziu, cînd nu atît surplusul 
ţăranului, cît nevoia de bani pentru a răspunde fiscului, îl îndreaptă pe 
acesta la oraş. Iată de ce N. Iorga referindu-se la comerţul intern pentru 
primele secole afirma ,,nici comerţ continuu şi puternic între centre 
orăşeneşti libere, nici schimb vioi, activ producător de lucru pentru 
schimb şi de economie bănească între tîrguri şi oraşe pe de o parte, iar 
de alta între satele de la ses si munte" 3°. 

Această afirmaţie ne' coi-Iduce la ideea ce şi-o formase N. Iorga în 
general despre dacalajul procesului istoric al poporului român, faţă de 
cel european şi în consecinţă negăsind centre orăşeneşti libere ca în Apu
sul Europei şi exagerînd rolul comerţului extern, găseşte un schimb vioi 
şi activ numai cu exteriorul. Totuşi autorul recunoaşte existenţa unui 
comerţ intern, fără a vorbi însă şi de problema unei pieţe interne. Exis
tînd legături între oraşe, tîrguri şi sate, copleşit de informaţiile furni
zate de izvoarele externe, în urma cercetărilor din arhivele din străină
tate, N. Iorga diminuează importanţa ştirilor existente despre un comerţ 
intern, despre piaţa internă; despre ţăranul producător, devenit ne
gustor. 

Ceea ce copleşeşte însă pe autor este comerţul exterior facilitat de 
"această fericită fatalitate geografică", care indiscutabil a contribuit la 

28 Nicoară Beldiceanu, Le monde ottoman des Balkans (1402-1566), Institu
tions, societe, economie, Londra, 1976, în special capitolul XI strict la problema 
crizei economice şi monetare din Imperiul Otoman. 

29 ,Vezi Sergiu Iosipescu, care în rerenzia la cartea lui N. Beldiceanu, în 
AIIAI, XVI, 1979, p. 579-584 subliniază importanţa includerii Ţărilor Române în 
"0 viziune universală" ceea ce a făcut N. Beldiceanu prin studiile sale de turco
logie, "îndreptăţîndu-se astfel vechiul îndemn a lui Nicolae orga (Ibidem, p. 584) 
de a integra istoria r-omânească în cea universală. 

30 Vezi nota 22. 
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"marile relaţii economice, ca punct de legătură între mari domenii de 
producţie deosebită", dînd na;Ştere 'la două state româneşti, "două pentru 
~ă erau două direcţii de comerţ" 3L. S-a ajuns la înfăptuirea unei vaste 
circulaţii de mărfuri pe care românii le-au vămuit sub multiple aspecte, 
implicînd şi pe cele de ordin suprastructural. În acest fel, întregul comerţ 
de tranzit a fost un factor important al bogăţiei generale şi al influen
ţei politice şi culturale, iar autorul ajunge la concluzia pertinentă că : 
"istoria comerţului nostru e astfel o condiţie necesară pentru a înţelege 
sub toate raporturile, în originea ca şi în dezvoltarea sa, istoria neamului 
nostru însusi" 32 . Ideea istorismului devine dominantă. 

Proble~a relaţiilor externe pe plan economic, deci a celor două căi 
comerciale, a celor două direcţii îl preocupă pe autor în cel mai mare 
grad, iar afirmaţia categorică a lui N. Iorga, că aceste două direcţii se 
recunosc uşor din cele mai vechi timpuri şi se consolidează în Evul Mediu, 
capătă valenţe noi, prin studiile recente de istoriografie materialist-dia
lecfică 33. Iată de ce istoria comerţului românesc, adică pe cele două di
recţii intercontinentale, trebuie, totodată să studieze "în strînsă legă
tură organică dezvoltarea celor două linii de comerţ, în ce ne priveşte 
pe noi, oraşele şi activitatea comercială, urmărind însă pas cu pas trezirea 
şi întărirea prin ele a comerţului intern .şi mai ales producerea şi carac
terizarea acelui tip de veche viaţă naţională care e negustorul român" 3". 

Fără a insista asupra rolului acestui element concret în formarea clasei 
burgheze din Ţările Române, N. Iorga deschidea perspectiva unei apro
fundări istorice în acest domeniu, care s-a concretizat însă mult mai 
tîrziu, prin scrierile istoricului de renume european C. C. Giurescu 35. 

Cealaltă problemă, fertilizată de un alt elev al marelui nostru isto
ric, este aceea a oraşelor noastre medievale. N. Iorga se mulţumeşte a le 
constata existenţa într-un moment cronologic bine determinat, la începu
turile închegării statelor feudale româneşti independente. Istoricul, la 
fel de renume european, P. P. Panaitescu, a dus ştafeta mai departe, 
lăsînd istoriografiei noastre contemporane valoroase opere dintre care 
se înscriu în prim plan cele referitoare la vechimea, organizarea şi rolul 
economic al oraşelor medievale româneşti 36• 

31 Ibidem, p. 429. 
32 Ibidem. 
33 Şerban Papacostea, Inceputurile politicei comerciale a Ţării Româneşti 

şi a Moldovei (secolele XIV-XVI), Drum şi stat, în SMIM, X, 1983, p. 9-56; 
Sergiu Iosipescu, Drumuri comerciale în Europa centrală şi sud-estică şi însem
nătatea lor politică (secolele XIV-XVI), în AIIA!, XIX, 1982, p. 265-284. 

34 Opere economice, p. 429-430. 
35 C. C. Giurescu, Contribuţii la studiul originilor şi dezvoltării burgheziei 

române pînă în 1848, Bucureşti, 1972. 
36 P. P. Panaitescu, Interpretări româneşti. Studii de istorie economică şi 

socială, Bucureşti, 1947 ; Idem, Capitolul "Oraşele" în lucrarea în colaborare cu 
V. Costachel şi A. Sava, Viaţa feudală în Ţara Românească şi Moldova, Bucureşti, 
1957 ; Idem, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969. In problema 
oraşelor medievale la est de Carpaţi au apărut lucrări deosebit de concludente. 
Cf. M. D. Matei,. Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşti, 
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În fine, una din permanenţe, aceea a romanităţii carpato-balcanice 
dincolo de precizările concrete privind existenţa "Romaniilor", dintre 
care cea nord-dunăreană reprezintă o realitate istorică bine conturată, se 
desprinde una din cele mai importante probleme ale istoriei patriei, care 
în zilele noastre a fost pe deplin elucidată, datorită numeroaselor şi im
portantelor descoperiri arheologice, aceea a continuităţii populaţiei autoh
tone în spaţiul carpato-dunăreano-pontic 37• 

În încheierea acestor rînduri se cuvine să ne reamintim că tot Nicolae 
Iorga, fără a avea pretenţia că se ocupa de probleme de filologie, afirma 
cu tărie : "Se poate spune că singurul fapt al păstrării cuvintelor latine 
pentru neJ?._oţ în istoria Peninsulei Balcanic~, arată că negoţul a fost prac
ticat fără nici o întrerupere". 

CERTAINS PROBLEMES CONCERTANT L'HISTOIRE DU COMMERCE 
ROUMAIN DANS LA CONCEPTION DE NICOLAE IORGA 

Resume 

En analysant la conception spritualiste de notre grand historien, l'aiUteur 
constate que N. Iorga a realise une importante oeuvre de synthese, en integrant 
l'his~oire du peuple roumain dans l'histoire universelle, parce que le processus 
historique a ete etudie dans sa totalite, comme une unite harmonieu5e. 

Voila pourqooi dans la conception de N. Iorga l'histoire do commerce roumain 
a ete a son toor integree a l'histoise universelle, a l'occasioh de laquelle l'historien 
roumais a mis en relief avec une pregsance particuliere les permanences histo
riques du peuple roumaine. Cette idee fertile du grand historien a trouve une plus 
lacge materialisation dans certaines oeuvres de synthese concernant le developpe
ment te la bourgeoisie roumaine (C. ,c. Giurescu) et l'origine et l'e'Volution des 
vilJes cvam.aines (P. P. Panaitesiu). On y ajoute encore les travaux te synthese 
llistorique, bases sur les nouvelles tecouvertes archeol(}giques, des villes medit~vales 
Baia (E. Neamţu, V. Neamţu, St. Cheptea), Suceava (M. D. Matei, Em. 1. Emandi) 
et Jassy (Al. Andronic). 

Aussi on attire l'attention sur le fait que la justesse des affirmations et des 
g~neralisations de N. Iorga au sujet de la continuite de la population autochtone 
au nord du Danube, de la meme "Roumanie Orientalis", toujours invoquce dans 
ses ecrits, a ete pJeinement confirmee par les nouvelles et importantes decouvertes 
archeologiques de l'espace de l'est extracarpatique des Vre-XIVe (V. Spinei), 
ceUes-ci etant restituees eloquemment a l'histoire ce millenaire du silence des 
sources ecrites sur les Protoroumains et les Roumains. 

1963 ; C. C. Giurescu, Tîrguri sau oraşe şi cetăţi moldovene din secolul al X-lea 
pînă, la mijlocul secolului al XVI-lea, Bucureşti, 1967 ; E. Neamţu, V. Neamţu, Şt. 
Cheptea, Oraşul Baia în secolele XIV -XV II, vol. I, Iaşi, 1980, vol. I'I, Iaşi, 1984 ; 
Istoria oraşului Iaşi sub red. C. Cihodaru, Gh. Platon, vol. I, Iaşi, 1980, Alexandru 
Andronic, Iaşii pînă în secolul al XVII-lea, geneză şi evoluţie, Iaşi, 1985. 

37 Dan Gh., Teodor, Teritoriul est-carpatic în veacurile V-XI e.n., Iaşi, 
1978, idem, Ro11J,anitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul în veacurile V-XI e.n., 
Iaşi, 1981 ; idem., Civilizaţia romanică la est de Carpaţi în secolele V-VII e.TIJ., 
Aşe?area de la Botoşana - Suceava, Bucureşti, 1984 ; idem, Continuitatea popu
laţiei autohtone la est de Carpaţi în secolele VI-XI e.n. Aşezările din secolele 
VI-XI de la Dodeşti - Vaslui, Iaşi, 1984; V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, 
Bucureşti, 1982. 
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